

爭辯或溫柔勸戒

猶 3b-7...勸你們、要為從前一次交付聖徒的真道【faith 信仰】、竭力的爭辯【竭力的維護得勝】。因為有些人偷著進來、就是自古被定受刑罰的、是不虔誠的、將我們 神的恩變作放縱情慾的機會、並且不認獨一的主宰我們〔我們或作和我們〕主耶穌基督。從前主救了他的百姓出埃及地、後來就把那些不信的滅絕了、這一切的事、你們雖然都知道、我卻仍要提醒你們。又有不守本位、離開自己住處的天使、主用鎖鍊把他們永遠拘留在黑暗裏、等候大日的審判。又如所多瑪、蛾摩拉、和周圍城邑的人、也照他們一味的行淫、隨從逆性的情慾、就受永火的刑罰、作為鑑戒。

一次交付聖徒的真道

1. 真道原文就是信仰，也是信心的同一個字。
2. 聖徒的原文是聖潔的，分別為聖的，和 v20 的至聖的是同一個字。
3. 所以我們對於神所一次交付的信心，要認識信仰是聖潔的，不可以放縱情慾的。

不虔誠的信徒

1. 偷著進來表明是假的相信主，是早被神定規是受刑罰的（不是預定論的）
2. 不虔誠就是把神的恩變作放縱情慾的機會。加 5:19-21 情慾的事、都是顯而易見的、就如姦淫、污穢、邪蕩、拜偶像、邪術、仇恨、爭競、忌恨、惱怒、結黨、紛爭、異端、嫉妒、〔有古卷在此有凶殺二字〕醉酒、荒宴等類
3. 不信，不認主，不虔誠是因為心靈不潔淨。多 1:15-16 在潔淨的人、凡物都潔淨，在污穢不信的人、甚麼都不潔淨，連心地和天良、也都污穢了。他們說是認識神、行事卻和他相背，本是可憎惡的、是悖逆的、在各樣善事上是可廢棄的。

竭力的爭辯的解釋

1. 呂譯本：奮力斗勝，新譯本為：竭力維護
2. 原文有進入痛苦掙扎、煩惱、苦悶 agonize 之意，好像是為了贏得競賽竭力奮鬥，被動形主動意。是向著標杆直跑所需付出的代價，而競賽沒有用嘴巴的。
3. 基督徒之間的爭辯，會帶給人生命嗎？是言詞上還是生命上的”爭辯”有果效？

3個舊約不信的，不認主，不虔誠的例子，這才是我們爭勝的方向

1. 埋怨不信，曾經被救贖而出埃及，卻倒斃在曠野的以色列人。
2. 不順從的靈界生物，不守本位的天使，等候大日的審判。
3. 不虔誠 ungodly 不認識神的人，所多瑪、蛾摩拉逆性的情慾。
4. 不信就是不認【否定，放棄，棄絕，忽視】獨一的主宰主耶穌基督。

應用

1. 千萬不要因為聖經的翻譯：竭力的爭辯，而以為基督徒要與人爭吵辯論真理，甚至有替天行道的重任在身上。神看我們聖潔得勝的生命遠比爭辯真理更重要。
2. 對付老我。我們應當是竭力與自己的老我爭戰，活出基督的生命，不被不虔誠的人影響，儘量讓神來做工改變對方，而不是靠自己的辯論去爭勝對方。
3. 寬容好辯的。生命的成熟是需要時間的，如保羅對真理的維護，是從當面抵擋到溫柔勸戒。參考加 2:11, 提後 2：24-26。所以我們要寬容那好爭辯的，正在成長中的信徒，善勸他學習主耶穌的柔和謙卑，讓主來改變對方。
4. 屬靈的人可以用溫柔的心靈，把偶然被過犯所勝的人挽回過來（加 6:1）
5. 只有有職分的長老和牧者，可以責備那放縱情慾的人，目的是使他們在真道信仰上純全無疵，不聽猶太人荒渺的言語、和離棄真道之人的誠命。參多 1:7-14